
Gemeinde Büchen 
Der Vorsitzende  

Niederschrift 

über die Einwohnerversammlung der Gemeinde Büchen am Freitag, den 27.01.2023; 
kleine Turnhalle, Schulweg 1, 21514 Büchen 

 

Beginn: 19:00 Uhr 
Ende: 20:55 Uhr 

 

Anwesend waren: 

270 Bürgerinnen und Bürger 
 

 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 

1)  Begrüßung durch den Bürgervorsteher 
 
 

 

2)  Sportlerehrungen 
 
 

 

3)  Ehrung der Bürgerin bzw. des Bürger des Jahres 2022 
 
 

 

4)  Bericht des Bürgermeisters aus der Gemeinde 
 
 

 

5)  Fragen und Anregungen aus der Versammlung 
 
 

 

 
 
 



 
1) Begrüßung durch den Bürgervorsteher 

  
Herr Bourjau begrüßt alle Anwesenden und heißt alle im Namen der Gemeinde 
Büchen zur heutigen Einwohnerversammlung herzlich willkommen. Die Einwoh-
nerversammlung informiert über die Geschehnisse aus dem Jahr 2022 und gibt 
einen Überblick über die Vorhaben dieses Jahres und über die weiteren Planun-
gen der kommenden Jahre. 
 
Darüber hinaus werden die Ehrungen der Sportler:innen des Jahres und der Bür-
ger:innen des Jahres für das Jahr 2022 vorgenommen.  
 
 

  
2) Sportlerehrungen 

  
Wie in allen Jahren werden in der Gemeinde wieder die erfolgreichsten Sportle-
rinnen und Sportler geehrt. Die Ehrungen werden durch den Vorsitzenden des 
Ausschusses für Jugend, Kultur, Sport und Soziales – Herrn Lars Schwieger – 
vorgenommen. 
 
Ehrung für besondere sportorganisatorische Leistungen : 
 
Dietlinde Tessin (ESV Büchen) 
 

Mitglied im ESV Büchen seit 01.11.2009 
Übungsleiterin und Spartenleiterin Bodyforming seit 01.01.2013,  
Funktionelle Rückengymnastik neue Sparte ab 21.01.2015, 
auch hier hat Frau Tessin die Spartenleitung übernommen. 
1. Kursus: Funktionelle Rückengymnastik vom 23.05. bis 02.07.2015,  
ab 01.09.2017 bis heute Übungs- und Spartenleiterin in der Sparte Bewegung 
70+. 
Am 23.08.2022 wurde Frau Tessin im Rahmen der Jahreshauptversammlung / 
Mitgliederversammlung des ESV Büchen mit der silbernen Ehrennadel geehrt. 
 
Andre´ Trilck (BSSV)  
 

Andre Trilck war von 2009 bis 2022 Vorsitzender des Büchen-Siebeneichener 
Sportvereins. Er hat im Alter von 27 Jahren den Posten des 1. Vorsitzenden des 
BSSV  übernommen und den Verein in dieser Zeit engagiert vertreten. 
Weiterhin war er als Herren- Jugendtrainer und Spieler beim BSSV tätig. 
 
Yvonne Richert (BSSV) 
 

Yvonne Richert hat in diesem Jahr (3. September 2022) als langjährige Jugend-
trainerin des BSSV den Frauen-Ehrenamtspreis des Schleswig-Holsteinischen 
Fussballverbandes entgegen- nehmen können. 
Sie engagiert sich seit Jahren für die Jüngsten Kicker des Vereins und gründete 
parallel dazu eine  Mädchen-Trainingsgruppe beim BSSV, um junge Mädchen für 
den Fußball zu begeistern. 
Dazu spielt Sie noch in der Damenmannschaft des BSSV.  
 
 
 
 



  
3) Ehrung der Bürgerin bzw. des Bürger des Jahres 2022 

  
Herr Bourjau berichtet, dass im vergangenen Jahr die Bürgerinnen und Bürger 
wieder aufgefordert waren, Persönlichkeiten zur Ehrung als „Bürger:innen des 
Jahres 2022“ vorzuschlagen. Die Vorgeschlagenen sollten sich intensiv und eh-
renamtlich für das Gemeinwohl Büchens eingesetzt und durch besondere Leis-
tungen, Aktivitäten und ihr Verhalten zum Wohle der Gemeinde Büchen und ihre 
Bürger auf sich aufmerksam gemacht haben. 
 
Die Ehrung des Bürgers bzw. der Bürgerin des Jahres ist in Büchen ein  
Programmhöhepunkt der Einwohnerversammlung seit dem Jahr 1997.  
 
Welche Persönlichkeit, die sich für unser Büchen in besonderer Weise verdient 
gemacht hat, wird für 2022 ausgezeichnet? Hierüber wird im Vorfeld dieser Ver-
anstaltung immer viel spekuliert. Ist es eine Bürgerin, ein Bürger oder vielleicht 
mal wieder ein Team? 
 
Mit dieser Ehrung zum „Bürger des Jahres“ haben wir alle die Möglichkeit, Danke 
zu sagen. Wir danken jenen Persönlichkeiten, die sich viele Jahre ehrenamtlich, 
das heißt unentgeltlich für das Gemeinwohl in der Gemeinde Büchen engagieren. 
 
Ehrenamtlich zu arbeiten ist nicht selbstverständlich! Ein Ehrenamt ist meist mit 
großen Mühen, hohem Zeitaufwand und manchmal sogar mit Gefahren verbun-
den. Ehrenamtler sind aber eine der wichtigsten Stützen unserer Gesellschaft. 
Sie stärken den Zusammenhalt, lindern oftmals Not und helfen uns allen, ein 
schönes, sicheres Leben zu führen. Ehrenamtliches Engagement nach Kräften zu 
unterstützen und zu fördern war und ist daher ein besonderes Anliegen der politi-
schen Vertreter unserer Gemeinde. 
 
Vorschläge für 6 Persönlichkeiten zur heutigen Auszeichnung wurden von den 
Bürgerinnen und Bürgern gemacht. Herr Bourjau dankt allen herzlich, die sich 
hieran beteiligt haben und ruft gleichzeitig dazu auf, auch für die Wahl des Bür-
gers des Jahres 2023 wieder so engagiert Vorschläge beim Bürgervorsteher oder 
der Bürgervorsteherin einzureichen um es dem Auswahl-Gremium möglichst 
schwer zu machen. Dank der gut begründeten Vorschläge ist es diesem Gremi-
um (6 Personen, Bürgermeister und Bürgervorsteher und den jeweiligen 2 Stell-
vertreter/-innen) wieder nicht leicht gefallen, dennoch ist das Gremium zu einem 
einstimmigen Ergebnis gekommen. 
 
Her Bourjau berichtet wie folgt ausführlich über den Bürger/in des Jahres 2022:  
 
Unser Bürger des Jahres 2022 ist männlichen Geschlechts. In Glogau/Schlesien 
geboren kam er im Vorschulalter im Januar 1945 mit seiner Mutter und seinen 2 
älteren Schwestern nach Büchen. Unterkunft fanden sie im Bahnhof Büchen bei 
seinem Onkel der hier Bahnhofsvorsteher war. Hier im Bahnhof mussten sie auch 
den Bombenhagel auf Büchen zum Ende des 2. Weltkrieges hautnah erleben. 
Die älteren unter uns mögen nun schon erste Ideen haben, wer nun unser Bürger 
des Jahres 2022 ist. Noch ein Hinweis: seine Tante war Friedegart Belusa. Seine 
Einschulung erfolgte 1946 in Büchen. Von 1952-56 besuchte er die Mittelschule 
in Mölln. Mit der mittleren Reife startete er eine Ausbildung zum Maschinen-
schlosser und ging nach erfolgreich abgelegten Prüfung 1959 zur See. Die 10 
Jahre auf See nutzte er zur Weiterbildung vom Maschinisten zum Diplomingeni-
eur mit allen Zertifikaten zum Betrieb aller damals existierenden Schiffsgrößen. 
!969 erfolgte dann seine Berufung durch die Reederei zur Führungskraft in der 



Hamburger Zentrale. Nach einem 2jährigen Zwischenstopp als technischer Bera-
ter in Südamerika übernahm er 1982 die Gesamtleitung der Materialwirtschaft. 
Nach 40Jahren im Dienst der Reederei Hapag-Lloyd trat er im Jahre 1999 in den 
Vorruhestand. Unser Bürger des Jahres 2022 ist seit 1989 glücklich mit seiner 
Frau Gerda verheiratet, sie haben 3 Kinder (2 Söhne, 1 Tochter) und wohnen seit 
1971 in ihrem Haus im Steinautal. Nun spätestens wird es den meisten hier klar 
geworden sein: Unser Bürger des Jahres 2022 ist Wolfgang Rademacher. Wolf-
gang Rademacher hat sich seit dem Jahr 1986 kommunalpolitisch aktiv in der 
SPD für unsere Gemeinde engagiert. Von 1994 bis 2018 war er bei uns Gemein-
devertreter und hat so die Kommunalpolitik in Büchen mitgeprägt. Seine fachliche 
Kompetenz wurde in all den Jahren über die Parteigrenzen hinweg geschätzt. 
Besonders hervorzuheben ist sein Engagement beim Bau unseres Feuerwehr-
hauses in der Raiffeisenstraße. Von der Planung bis zur Einweihung hat er als 
Mitglied des Bauausschusses sein Fachwissen und seine Kompetenz als Ingeni-
eur ehrenamtlich zum Wohle unserer Gemeinde eingebracht. Eine Herzensange-
legenheit war und ist für Wolfgang Rademacher der Tierschutz. Besonders hat er 
sich hier als GV für die Belange des Katzenschutzvereins eingesetzt. Von der 
Entstehung des Vereinshauses im Gewerbegebiet „Auf der Heide“ bis zur dauer-
haften, finanziellen Unterstützung des Vereins durch die Gemeinde Büchen. Un-
ser Bürger des Jahres 2022 hat sich 32 Jahre aktiv in die Kommunalpolitik unse-
rer Heimatgemeinde eingebracht und in mehreren Ausschüssen wie BWU, HA, 
Amtsausschuss mitgearbeitet, war auch FV und stellvertretender BGM. Er hat 
diesem Ehrenamt durch sein Wirken Würde und Vorbildcharakter gegeben. Möge 
dies auch den nachfolgenden Generationen Anstoß und Anreiz geben sich kom-
munalpolitisch zu engagieren. Eine gute Möglichkeit hierzu besteht schon zur 
Kommunalwahl am 14. Mai diesen Jahres. Herzlichen Glückwunsch, lieber Herr 
Rademacher, zu dieser Ehrung, Sie haben es zweifelsohne verdient.  
 

  
4) Bericht des Bürgermeisters aus der Gemeinde 
  

 Herr Bürgermeister Uwe Möller hält einen ausführlichen Bericht über die Ge-
schehnisse des letzten Jahres in der Gemeinde und die Vorhaben in den nächs-
ten Jahren. Der Bericht ist im Internet unter www.gemeinde-buechen.de einge-
stellt. 

 
 

  
5) Fragen und Anregungen aus der Versammlung 

  
Aus der Einwohnerversammlung kommen Anregungen: 
 
Frau Grahlmann spricht das Thema „Parken in Grünen Weg“ an. Viele halten sich 
nicht an das dortige Parkverbot. Herr Räth als Vorsitzender des Bau, Wege- und 
Umweltausschusses sagt zu, dass er sich der Sache annehmen wird und appel-
liert gleichzeitig an die Bürger und Bürgerinnen, sich an das Parkverbot zu halten.  
 
 

  

 ........................................................   ........................................................ 
 Vorsitzender Schriftführung 
     Bürgervorsteher Axel Bourjau Christina Bitterhoff 

http://www.gemeinde-buechen.de/
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